5. Тема проекта: АР08856559 «Разработка сорбентов на основе шунгитовых пород для очистки нефтезагрязненных почв»
Актуальность: Разливы нефти, возникающие при добыче, сборе, транспорте, хранении и подготовке нефти, ремонтных работах на скважинах являются актуальной экологической проблемой. Нефть относится к одной из наиболее опасных групп веществ, загрязняющих окружающую среду. При попадании нефти на поверхность почвы она отрицательно влияет на ее состав, а также на обитающие в ней организмы и растения.
Проект относится к области экологии и результаты реализации проекта используются при восстановлении нефтезагрязненных земель, ликвидации аварийных разливов нефти, утилизации отходов бурения. Проект реализуется для восстановления плодородия почв путем очистки от нефтяных загрязнений используя собственных аборигенных нефтеокисляющих микроорганизмов почвы, условия которым создаются при помощи разработанных сорбентов.
Цель проекта заключается в разработке сорбентов на основе шунгитовых пород месторождения Коксу для очистки нефтяного загрязнения почв и их опытно-промышленном испытании.
Ожидаемые результаты: разработка сорбентов на основе шунгитовых пород месторождения Коксу для очистки нефтезагрязненных почв.
Достигнутые результаты:  В 2020 году в результате исследований определены состав и структура шунгитовых пород месторождения Коксу различного происхождения и размеров. Подобраны шунгитовые породы оптимального происхождения и размера.  Приготовлены сорбенты путем механохимической активации шунгитовых пород.
В 2021 году разработанные сорбенты на основе шунгитовых пород месторождения Коксу испытаны для очистки модельных образцов нефтезагрязненных почв, определены сорбционные емкости сорбентов, степени деструкции нефти в статических и динамических условиях. Исследована зависимость степени деструкции нефти сорбентов от состава и физико-химических характеристик нефти и нефтепродуктов, времени контакта. Исследована зависимость степени деструкции нефти сорбентов от активности аборигенных нефтеокисляющих микроорганизмов. Основные технико-экономические показатели испытанных сорбентов на основе модифицированных шунгитовых пород месторождения Коксу - сорбционная емкость 1,86 г/г в статических условиях и 2,85 г/г в динамических условиях; степень деструкции нефти 87,5-90,5 %.
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