7. Тема проекта: AP08856414 «Сольвометаллургическая переработка отвальных медных шлаков и хвостов их обогащения с получением коммерческих продуктов»
Актуальность. Только на Балхашском медеплавильном заводе в год образуется около 500-600 тыс. тонн отвального медного шлака, часть которого перерабатывается флотационным обогащением с невысокими технико-экономическими показателями. В настоящее время отсутствуют приемлемые технологии переработки отвального медного шлака и хвостов их обогащения. Проект предполагает разработку условий комплексной сольвометаллургической переработки указанных материалов, исключающей образование труднофильтруемой пульпы при выщелачивании. Медь и цинк осаждаются из раствора в виде коммерческих продуктов. Твердый остаток предполагается использовать в строительной или дорожной индустрии, или как флюсы для пирометаллургических производств. Сольвометаллургический подход к переработке отвального медного шлака используется впервые.
Цель проекта: разработка физико-химических режимов комплексной сольвометаллургической переработки отвальных медных шлаков и хвостов их обогащения, для получения коммерческих продуктов.
Ожидаемые результаты: 
· определение влияния условий механоактивации сырья (шлак и хвосты их обогащения) на состав продуктов и их удельную поверхность;
· разработка условий механоактивации и режима выщелачивания соляной и серной кислотами, обеспечивающих максимальное извлечение цинка и меди в жидкую фазу;
· разработка условий магнитной сепарации, позволяющие разделить компоненты продуктов механоактивации и твердых остатков выщелачивания;
· определение влияния условий выщелачивания сырья серной и соляной кислотами на состав водной и органической фаз;
· разработка условий жидкостной экстракции, позволяющих максимально полно разделить цинк, медь, железо и мышьяк из растворов выщелачивания;
· разработка условий осаждения цинка и меди из реэкстрактов в виде товарных продуктов, а также мышьяка в виде твердого продукта, пригодного к захоронению;
· разработка принципиальной схемы и режимов сольвометаллургической переработки отвальных медных шлаков и хвостов их обогащения;
· разработка рекомендаций по использованию твердых остатков выщелачивания.
Достигнутые результаты:
· найдено, что максимальное увеличение удельной поверхности шлака    при сухой МА составило 2,19 раза, а при мокрой – 36,21 раз. Удельная поверхность хвостов после МА увеличилась в 2,37 (сухая МА) и 29,68 (мокрая МА) раз;
· определено, что как сухая, так и мокрая МА приводила к снижению интенсивности пиков основных минералов (фаялит, кварц, халькопирит, феррит цинка) на дифрактограмме. Фазовый состав материалов (шлак и хвосты) качественно не изменялся;
· разработаны условия механоактивации и режима выщелачивания соляной и серной кислотами в спиртовых растворителя, обеспечивающих максимальное извлечение цинка (до 63 %) и меди (до 84 %) в жидкую фазу;
· разработаны условия магнитной сепарации, позволяющие разделить компоненты продуктов механоактивации и твердых остатков выщелачивания после обжига при 1000-1100 ˚С;
· определено влияние условий выщелачивания сырья серной и соляной кислотами на состав водной и органической фаз.
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